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an der Maria-Ward-Grundschule Waldkirchen stellt sich vor

Warum eine offene Ganztagsschule?
Immer mehr Eltern suchen eine zuverlässige, pädagogisch wertvolle und kostengünstige Betreuungsmöglichkeit für ihr Kind. Dies bietet die „Offene Ganztagsschule“ (OGTS), die auch an der Maria-Ward Grundschule Waldkirchen angeboten wird.
Offene Ganztagsschule bedeutet:
· eine zuverlässige, professionelle Betreuung von Schulkindern an allen Schultagen: 
Mo bis Do von 11:20 Uhr bis 16:00 Uhr bzw. freitags bis 13:30 Uhr 
· eine enge Zusammenarbeit der Betreuer mit den Lehrkräften
· ein ausgewogenes, kostengünstiges Mittagessen
· qualifizierte Hausaufgabenbetreuung
· sinnvolle Freizeitgestaltung
· und eine liebevolle, familiäre Umgebung

Unser Team
Unser Team unter der Leitung von Frau Johanna Kannamüller und Herrn Christof Eckerl setzt sich aus unterschiedlichen Fach- und Hilfskräften zusammen.
Unterstützt werden wir unter anderem durch Lehrkräfte, Studenten der Universität Passau und Praktikanten verschiedener Fachakademien für Sozialpädagogik und der Fachoberschule, Fachrichtung Soziales.

Unsere Arbeit
Hilf mir, es selbst zu tun und zeige mir, wie´s geht.
(frei nach Maria Montessori)
Wir sehen uns als Wegbegleiter der uns anvertrauten Schülerinnen und Schüler. Wir wollen ihnen helfen, den langen Schultag für sich individuell passend zu gestalten, eigene Lernstrategien zu entwickeln und ein gutes soziales Miteinander erfahren zu können.
Jedes Kind ist ein Individuum und genauso wollen wir es wahrnehmen, dort abholen, wo es steht und individuell fordern und fördern.
Wir wollen die Kinder darin unterstützen, selbstständige, selbstbewusste und eigenverantwortlich denkende Persönlichkeiten zu werden, die ihre Aufgaben gut und ohne Druck von außen erledigen und bewältigen können.
Wer viel in der Schule sitzt, braucht Ausgleich. Daher liegt es uns sehr am Herzen, ein breites Spektrum an leisen - lauten, langsamen - schnellen, gemeinsamen Tätigkeiten und auch mal Einzelaktivitäten anzubieten.
Wie sieht das konkret aus?

Hausaufgaben
Die Schüler der 1. und 2. Klassen arbeiten an ihren Hausaufgaben je nach Unterrichtsende bis spätestens 14:15 Uhr. 
Die Klassen 3 und 4 erledigen diese von 13:45 Uhr bis ca. 15:15 Uhr. 
Sie arbeiten in festen Lerngruppen mit festen Betreuungskräften. Hier achten wir besonders auf folgende Punkte:
· Wie soll mein Arbeitsplatz aussehen?
Wir achten darauf, dass die Kinder einzeln am Tisch sitzen, unter anderem um genügend Platz zu haben. Hier können sie sich ihre Hefte, Mappen und Arbeitsmaterialen so anordnen, dass genügend Platz ist und alles übersichtlich bleibt.
· Wie teile ich mir meine Arbeit gut ein?
Nicht jedem liegt jedes Fach, einiges geht schneller von der Hand, anderes schwerer. Vor allem die jüngeren Kinder verbeißen sich oft in schwierigere Sachen und vergessen darüber alles andere. Wenn sie aber einmal verstanden haben, zuerst das zu erledigen, was ihnen leichter fällt, ist der Berg hinter der schwierigen Hausaufgabe nicht mehr so schlimm und viel leichter zu schaffen.
· Was tue ich, wenn ich etwas nicht kann oder nicht verstanden habe?
So wenig Hilfe wie möglich, aber so viel Hilfe wie nötig. Wir können während der Hausaufgabenzeit keine Einzelnachhilfe anbieten, stehen aber immer mit Rat und Tat zur Seite, wenn eines der Kinder zusätzliche Unterstützung bzw. Hilfestellung benötigt. 
· Was kann ich tun, wenn ich bereits fertig bin, aber die anderen Kinder noch nicht?
In der 1. Klasse ist es zuerst einmal wichtig, dass die Kinder lernen, Rücksicht auf die anderen zu nehmen und weiterhin leise zu sein, obwohl sie selbst ja schon fertig sind. Aus diesem Grunde steht hier jeder Lerngruppe eine große, ständig wachsende Auswahl an Ausmalbildern und Übungsblättern zur Verfügung, mit denen die Schüler ihre Zeit sinnvoll und motiviert nutzen können. 

Natürlich gibt es auch Tage, an denen ein Kind Schwierigkeiten hat, müde ist und mit den Hausaufgaben nicht fertig wird. Manchmal ist es hier besser, abzubrechen, eine kurze Pause zu machen und sich später noch einmal hinzusetzen. Sollte dies der Fall sein, werden die Eltern hierüber im Mitteilungsheft eine Nachricht vorfinden. 
Hausaufgabe bedeutet aber mehr als nur das Erledigen schriftlicher Aufgaben. Unterstützung bei mündlichen Arbeiten (Lesen üben, auf Proben lernen, Gedichte lernen etc.) können wir nur sehr bedingt leisten. Diese Aufgaben müssen daher zu Hause erledigt werden.
Es ist auch sehr wichtig, dass die Hausaufgaben von den Eltern daheim auf Vollständigkeit überprüft werden und dass das Erlernte gemeinsam mit den Kindern besprochen wird. 

Freizeit
Spielen ist Lernen und wenn Lernen zum Kinderspiel wird, profitieren Kinder wie auch Erwachsene davon!

In unserem OGTS-Bereich stehen den Kindern zwei unterschiedlich konzipierte Räume zur Verfügung. Ebenso nutzen wir die beiden Pausenhöfe, den „Käfig“ (Hartplatz) und die neue Mensa. Bei schlechtem Wetter können wir zusätzlich in den Gymnastikraum ausweichen. Auch alle anderen Räume der Schule können von uns für Angebote oder AGs genutzt werden. 
In jedem Bereich ist mindestens ein Betreuer anwesend, der die Kinder beim Basteln, Spielen und Entdecken beaufsichtigt und, wenn gewünscht, berät und unterstützt.
Individuelle Förderung
Jedes Kind ist anders in seiner Persönlichkeit, in seinen Fähigkeiten. Es ist uns ein großes Anliegen, im Rahmen unserer Möglichkeiten, die uns anvertrauten Kinder zu fordern und zu fördern.  Dies kann auf die unterschiedlichsten Arten, je nach Förderbedarf, während und nach der Hausaufgabenzeit oder auch in der Freizeit geschehen. Hat ein Kind z.B. Konzentrationsschwierigkeiten, können wir es gezielt durch Gemeinschaftsspiele oder Kreativprojekte fördern. Schüchterne, zurückhaltende Kinder werden wir zum gemeinsamen Spiel mit anderen motivieren. Und bei schulischen Schwierigkeiten? Auch da werden wir im Rahmen unserer Möglichkeit, in enger Absprache mit der jeweiligen Lehrkraft und der Schulleitung, gezielt fördern.
Arbeitsgemeinschaften
Arbeitsgemeinschaften (AG) stellen ein zusätzliches pädagogisches Angebot der Offenen Ganztagsschule dar. Im neuen Schuljahr wird es feste Tage geben, an denen Ihr Kind an einer AG teilnehmen wird. Die Anmeldung ist für die Dauer des 1. Halbjahres verbindlich, im 2. Halbjahr erfolgt eine neue Abfrage. Die jeweilige AG findet im Anschluss an die Hausaufgabenbetreuung statt und wird von den Betreuern der jeweiligen Altersstufe (1. + 2. Klasse und 3. + 4. Klasse) geleitet. 
Eine Abfrage hierzu erfolgt gesondert im Oktober.

Mittagsverpflegung
Wir kochen frisch, regional und saisonal zu einem angemessenen Preis. Die Kinder erhalten bei uns an allen Schultagen eine Suppe, Hauptspeise mit Salat und Nachspeise. Der Speiseplan ist auf unserer Homepage www.gs-waldkirchen.de unter dem Punkt „Speiseplan“ einsehbar.  In regelmäßigen Abständen werden die Gerichte von den Kindern bewertet, um den Speiseplan an die Wünsche der Schüler anzupassen. Natürlich gehen wir auch auf Besonderheiten (z.B. Nahrungsunverträglichkeiten, religiöse Aspekte, usw.) so weit wie möglich ein. Bitte sprechen Sie uns bei Bedarf an. 
Kosten
Die offene Ganztagsschule wird vom Freistaat Bayern und von der Kommune sehr großzügig gefördert. Deshalb können wir die Betreuung an allen Schultagen kostenfrei anbieten. 
[bookmark: _GoBack]Lediglich für das Mittagessen entfällt ein Betrag von 3.50 € pro Essen. Diese Kosten werden zu Beginn des nachfolgenden Monats durch die AWO Anderland per Lastschriftverfahren eingezogen.
In einigen Fällen kann hier eine Kostenübernahme durch das Jobcenter oder das Landratsamt Freyung-Grafenau erfolgen. Auskünfte hierzu erhalten Sie im Sekretariat.

Unsere verbindlichen Öffnungszeiten an allen Schultagen: 
Montag – Donnerstag: 11.20 Uhr – 16.00 Uhr
Freitag: 11:20 Uhr – 13:30 Uhr

Sie erreichen uns unter:
OGTS - Mobil: 0170 / 9800576 
Sekretariat: 08581 / 8358
E-Mail: sekretariat@gs-waldkirchen.de

Unser Träger
Die OGTS steht unter der Trägerschaft der Arbeiterwohlfahrt  
Bezirksverband Niederbayern / Oberpfalz e.V. mit Sitz in Regensburg. 
AWO Bezirksverband Niederbayern/Oberpfalz  e.V. 
Brennesstr. 2
93059 Regensburg
Tel.: 0941/466288-0
Telefax: 0941/466288-28
E-Mail: info@awo-ndb-opf.de
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